

用法治的力量 推动移风易俗

上海市人大全力推动烟花爆竹安全 管理立法及实施

壮阔东方湖·各进新时代 --上编数法40年

□法治报记者 陈颖婷

但有逢年过节、红白喜事,各地百姓燃放烟花爆竹图个热闹、求个喜庆,是中华民族传统习俗。千年以降,莫不如是。在许多人的记忆中,喜庆时也常有硫磺和火光。1994年,上海市人大常委会制定《上海市烟花爆竹安全管理条例》,通过限制部分重要地区的燃放,统一烟花爆竹的采购和销售,加强烟花爆竹安全管理,对减少节日期间消防安全隐患起到了明显作用,维护了市民的生命财产安全。

日与月与,荏苒代谢。20 多年过去了,上海人口密度不断增长,城市化进程不断加快。随着社会治理逐步走向精细化,消防安全、环境污染等问题也愈发得到重视。2015年,上海通过修改《烟花爆竹安全管理条例》,扩大禁放领域,规范销售、仓储和燃放行为,用法治守住了烟花爆竹安全关,为新时代以法治促改革提供了有力的实例。正如网友所说的,2016年之后,又多了一条喜欢"魔都"的理由。



居民主动上交家中留存的烟花爆竹



准备销毁的烟花爆竹

本版摄影 记者 王湧

提炼春节真正的内涵

"《上海烟花爆竹安全管理条例》的出合并不是一个孤立事件,其实上一届整个5年,很多人大代表在关注环保问题,因此禁燃的提出也就顺理成章了。"作为"禁燃"建议提出的第一人,市人大代表厉明坦言,"禁燃令"曾经受到过争议。"有不少市民说,禁燃剥夺了他们过年的乐趣,没了鞭炮,没了年味。"

厉明回忆起当时提出该建议时的 初衷:"过年燃放烟花爆竹有着千年 历史,但那是农耕时代的产物。此建议在传统习俗与现代生活方式上产生了冲突。"据了解,近年来,全国各地和上海市都时有烟花爆竹引发的火灾事故发生,同时,伴随着城市大气污染问题的日益突出,2013年,厉明在人代会上提交代表建议,建议在中环内禁燃。2014年,上海市十四届人大二次会议期间,厉明等138位代表又联名倡议:春节期间市民少放、不放烟花爆竹。翌年的市十四届

竹燃放。当"禁燃令"正式通过的时候,禁燃范围扩大到了外环线以内,这令厉明感到非常欣喜:"由此可见,上海禁燃的决心很大。" 对于过年禁止燃放烟花爆竹是否会丧失年味这一问题,厉明认为,民俗是会随着时代而改变的。"时代一直在进

人大三次会议上,金永红等 58 位代表 再提议案,建议用更严立法管控烟花爆

对于过年禁止燃放烟花爆竹是否会丧失年味这一问题,厉明认为,民俗是会随着时代而改变的。"时代一直在进步,我们也不断在创造新的民俗。"厉明认为,我们要保护传统节日习俗,但不是一味照搬旧俗,而是要提炼春节真正的内涵。在厉明看来,对中国人来说,春节最大的意义在于与家人团圆,它代表着"回家"。

律师等各方面的意见和建议。同时一份细致的调查问卷在全体市人大代表、部分区县人大代表面前展开,将人民意见化为直观的调查数据。最终回收有效问卷 1368 份,其中市人大代表 455 份,区县人大代表 913 份,形成了数据比较翔实的问卷调查报告。为让《条例》能不折不扣地予以贯彻执行,避免法规严肃性和政府公信力受到影响,以立法审议意见形式,要求政府部门认真总结全市加强烟花爆竹从严管理的做法经验,推动明确公安部门日常巡查机制和重大节假日执法机制、配备相应执法力量、完善执法标准、加强执法监督等内容,确保通过严格执法保证法规落地,切实

2015 年 12 月 30 出台的正式《条例》从过去只注重燃放环节,覆盖到经营、销售、储存、运输、燃放、销毁、处置各环节,形成了闭环。基于立法的合理性、科学性,消除了违法燃放烟花爆竹的可能性。

提高法规的威慑力。

凝聚民意 科学立法

提起《上海烟花爆竹安全管理条例》制定的过程,市人大常委会法工委主任丁伟感慨很深。"这部《条例》的修订,从审议前的解读开始就备受关注,立法采用了两审两表决的方式,审议过程中各种观点都有。"丁伟认为,良法是善治的前提,全国人大明确烟花爆竹是地方事务,因此在该《条例》制定过程中充分体现了立法机制的创新。

由于上海是超大型城市,出于城市安全、环境保护的需要,都有必要扩大禁燃范围。"新《条例》在1994年原有《条例》的基础上扩大了禁燃范围,是实质性制度改变,从内环以内改成外环以内,尽管调整范围只是一字之别,但影响却是大大不同。"丁伟表示,作为时年年度立法预备项目,烟花爆竹安全管理问题较

多,特别是对于禁放区域、禁放时间 的要求,为立法决策带来巨大难度。

为做好《条例》成熟度的研判工作,人代会后,上海市人大常委会相关领导带领相关专门委员会(内司委)多次与市政府法制办及公安(消防)等起草部门主动沟通、密切沟通。就58位市人大代表提出的有关修改《条例》的议案,市人大内司委进一步研究了修订的必要性与可行性,会同代表研究调研方案,邀请相关市人大代表、专家参与立法调研组。

《条例》自"预转正"后,市人大全面听取各界意见。采取调研、走访、座谈等形式,听取市和区县人大代表、各区县人大常委会、相关政府部门、部分街道(乡镇)、居(村)委会、一线执法单位、烟花爆竹经营企业负责人、专家学者、政协委员、

"禁燃令"抓住执法这一"牛鼻子"

"《条例》在立法过程中,许多人大代表提出了很多问题,最担忧执法是否准备好了。"丁伟回忆说,正是公安消防部门拿出了一整套执法工作方案,打消了代表们的顾虑,也对《条例》有了更多期待。

最严"禁燃令"让上海以一种充 满正能量的方式引起全国瞩目。《条 例》于2016年1月1日出台施行后, 为打响执法第一战,上海启动了有史 以来最严的烟花爆竹安全管控模式。 市人大常委会秘书长陈靖认为,《条 例》的执行效果,体现了上海文明程 度和市民素质,是依法治市的成功案 《条例》公布后,市委市府办公 厅联合发了实施意见。"对实施意见 中的每一个条款都认真落实是法规取 得成功的关键。"陈靖以"严格执行 购买实名登记制"这条举例:《条 例》实施当年的除夕晚上,有一位人 户分离女士,她的身份证在徐汇区, 但在青浦买了房。她购买烟花爆竹时 保证只在外环线燃放。青浦区立即将 此信息通报给了相关区,2个小时 后,徐汇区发现该市民将烟花爆竹带 到了位于徐汇的娘家, 执法人员立即 上门将烟花爆竹收缴了。

本市以最严标准抓好源头。通过 采取停止向外省市采购烟花爆竹、严 格审批外环以外临时销售点、严格执 行购买实名登记制等措施,全市烟花 爆竹市场投放总量限制为上一年度的 十分之一,流向得到有效控制。全市 还成立 41 个联合工作组,深入开展 滚动摸排、堵源截流、侦查经营等工 作,查处非法烟花爆竹案件 995 起, 刑事拘留66人,行政拘留201人, 罚款 276 万元, 收缴非法烟花爆竹 3.9 万余箱。据了解,《条例》施行 后 1 分 31 秒,本市就开出第一张行 政处罚单。小年夜至年初六期间,公 安部门每日投入约2万名警力。在除 夕和年初四两个重点时间段,全市 4.3 万警力全警上岗。全市 30 万平安 志愿者与公安民警、消防官兵混合编 组,实施现场监护、巡查检查。春节 期间,绿化市容部门每天统计外环线 以外的烟花爆竹纸屑数量, 若外环内 发现烟花爆竹纸屑,则要登记发现地 门牌号,便于倒查。卫计委则报告因 烟花爆竹受伤情况。市安监局充分发 挥市烟花爆竹安全监管工作联席会议

的统筹协调职能,开展烟花爆竹安全管 控的督导检查。

猴年春节长假期间,上海外环以内 区域基本实现烟花爆竹无燃放, 外环以 外区域烟花爆竹燃放明显减少。直到时 年2月中旬,因燃放烟花爆竹而造成的 火灾事故和人员伤亡事故为零。同时, 空气数据持续转好。空气质量监测显 示,猴年除夕夜至年初一凌晨,外环内 区域 PM2.5 浓度明显低于外环区域; 年初四晚至年初五凌晨"放爆竹、迎财 神"时段中,空气质量始终保持优等水 平。随之爆竹垃圾骤减。环卫部门数据 显示,除夕夜、年初五凌晨共清除烟花 爆竹垃圾 62.1 吨,相比去年减少八成 以上,且全部位于外环线以外。猴年春 节期间,上海全市 180 个回收点累计接 受市民主动上交的烟花爆竹 1500 余箱。 天蓝了,空气好了,地面整洁了,

每一位上海市民都是受益者。现在到了《条例》修订实施后的第三个年头,元旦春节期间烟花爆竹安全管控进一步从严从紧,除《条例》明文规定的外环线以内禁止燃放烟花爆竹之外,外环线以外各区在之前划定的禁放范围基础上,逐步将"使用易燃可燃外墙保温材料的高层建筑、耐火等级较低的建筑物"等地区设为禁放场所,进一步探索消除火灾安全事故隐患。